
 

 

 

 

 

 

 

□1 ９４まいの色紙を、３１枚ずつ分けるとき、何人に分けられて何枚あまるか考えます。 

①式をかきましょう。 
 

 

 

②商の見当をつけます。ゆうすけさんは「かけ算の見積もりと同じようにできないかな？」

と考えました。ゆうすけさんの説明の続きを考えましょう。 
 

 

 

 

 

 

 

 

③図で考えてみましょう。 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

③②で見当をつけた商で、計算してみましょう。 
 

 

 

 

 

 

④答えをかきましょう。    （             ） 
⑤答えのたしかめをしましょう。 
（  ）×（  ）＋（  ）＝ 

【小学校算数・ワークブック】 
学習日：  月  日（  ） 
小学校算数 No. EMW-4A3(1)1 

わり算① 
学 年 

４年 

   年  組 氏名            

 

９４３１

１０ １０ １０

１０

１０ １０ １０

１０ １０

１ １ １ １

 

９４×３１の計算をするとき、およそ９０×３０と考えて見積もりをしたよ。 
だから、この計算も、 
 
（      ）÷（      ） 
 
と考えると、商はおよそ（      ）と見当がつくよ。 
 



 

 

 

 

 

 

 

□1 ９４まいの色紙を、３１枚ずつ分けるとき、何人に分けられて何枚あまるか考えます。 

①式をかきましょう。 
 

 

 

②商の見当をつけます。ゆうすけさんは「かけ算の見積もりと同じようにできないかな？」

と考えました。ゆうすけさんの説明の続きを考えましょう。 
 

 

 

 

 

 

 

 

③図で考えてみましょう。 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

③②で見当をつけた商で、計算してみましょう。 
 

 

 

 

 

 

④答えをかきましょう。     （  ３人に分けられて、１枚あまる  ） 
⑤答えのたしかめをしましょう。 
（ ３１ ）×（ ３ ）＋（ １ ）＝ ９４ 

【小学校算数・ワークブック】 
学習日：  月  日（  ） 
小学校算数 No. EMW-4A3(1)1 

 

わり算① 
学 年 

４年 

   年  組 氏名            

 

解答 

１０ １０ １０

１０

１０ １０ １０

１０ １０

１ １ １ １

９４÷３１ 

９４×３１の計算をするとき、およそ９０×３０と考えて見積もりをしたよ。 
だから、この計算も、 
 
（ ９０ ）÷（ ３０  ） 
 
と考えると、商はおよそ（  ３   ）と見当がつくよ。 
 

３１９４
３

９３
１

９０は１０のたばが９こ 
３０は１０のたばが３こ 
と考えると、 
９÷３＝３と考えられるね。 

① 見当をつけた３をたてる。 

② ３と３１をかける。 

③ ９４から９３をひく。 



 

 

 

 

 

 

 

１ ８３÷４１を計算します。 
①商の見当をつけましょう。 

 

（   ）÷（   ）と考えて、商は（   ） 
 

②①で見当をつけた商で、計算してみましょう。 
 

 

 

 

 

 

 

③答えのたしかめをしましょう。 
（  ）×（  ）＋（  ）＝ 

 

 

２９０÷２１を計算します。 
①商の見当をつけましょう。 

 

（   ）÷（   ）と考えて、商は（   ） 
 

②①で見当をつけた商で、計算してみましょう。 
 

 

 

 

 

 

 

③答えのたしかめをしましょう。 
（  ）×（  ）＋（  ）＝ 

 

 
 
 

【小学校算数・ワークブック】 
学習日：  月  日（  ） 
小学校算数 No. EMW-4A3(1)2 

わり算② 
学 年 

４年 

   年  組 氏名            

 

４１８３

２１９０



 
 
 
 
 
 
 
 
１８３÷４１を計算します。 

①商の見当をつけましょう。 
 
（ ８０ ）÷（ ４０ ）と考えて、商は（ ２ ） 

 

②①で見当をつけた商で、計算してみましょう。 
 

 

 

 

 

 

 

 

③答えのたしかめをしましょう。 
（ ４１ ）×（ ２ ）＋（ １ ）＝ ８３ 

 

 

２９０÷２１を計算します。 
①商の見当をつけましょう。 

 

（ ９０  ）÷（ ２０  ）と考えて、商は（ ４  ） 
 

②①で見当をつけた商で、計算してみましょう。 
 

 

 

 

 

 

 

③答えのたしかめをしましょう。 
（ ２１ ）×（ ４ ）＋（ ６ ）＝ ９０ 

 
 

【小学校算数・ワークブック】 
学習日：  月  日（  ） 
小学校算数 No. EMW-4A3(1)2 

わり算② 
学 年 

４年 

   年  組 氏名            

 

解答 

４１８３
２

８２
１

２１９０
４

８４
６

１０のたばで考えると、９÷２＝４あまり１だね。 
商の見当をつけているだけだから、あまりは考えな

くていいね。 
 

① たてる。 

② かける。 

③ ひく。 

① 見当をつけた２をたてる。 

② ４１に２をかける。 

③ ８３から８２をひく。 
※ あまりがわる数（４１）より小さいことを 

確認する。 



 
 

 

 

 

 

 

１ ３２３枚の色紙を、２４人で同じ数ずつ分けます。１人分は何枚になって、何枚あまりま

すか。 
①式をかきましょう。 

 

 

 

② 計算のしかたを考えます。 
・１０のたばにして考えると、 
（     ）たばを、２４人で分けるので、 
１人（     ）たば分けられます。 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
・次に、残りの色紙を分けて、あまりも考えましょう。 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

③答えを考えましょう。 
 
 
 

 
 

【小学校算数・ワークブック】 
学習日：  月  日（  ） 
小学校算数 No. EMW-4A3(1)3 

わり算③ 
学 年 

４年 

   年  組 氏名            

 

 

 

１０ １０

１００ １００ １００

１ １ １

１枚ずつのばらは、まだ考えなくていいね。 
２４３２３

８３枚を２４人で分けるので… 

残りは８３まいだね。 

２４３２３
２４

８３

１

百 

３ 

十 

２ 

 

一 

３ 

 
１０は 

いくつ 

ありますか。 



 
 
 
 
 
 
 
 
１ ３２３枚の色紙を、２４人で同じ数ずつ分けます。１人分は何枚になって、何枚あまりま

すか。 
①式をかきましょう。 

 

 

 

② 計算のしかたを考えます。 
・１０のたばにして考えると、 
（ ３２ ）たばを、２４人で分けるので、 
１人（  １  ）たば分けられます。 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
・次に、残りの色紙を分けて、あまりも考えましょう。 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

③答えを考えましょう。 
 
 
 

 

【小学校算数・ワークブック】 
学習日：  月  日（  ） 
小学校算数 No. EMW-4A3(1)3 

わり算③ 
学 年 

４年 

   年  組 氏名            

 

解答 

３２３÷２４ 

１人分は１３枚で、１１枚あまる。 

１０ １０

１００ １００ １００

１ １ １

１枚ずつのばらは、まだ考えなくていいね。 

２４３２３
１

２４
８３

８３枚を２４人で分けるので… 

残りは８３まいだね。 

２４３２３
２４

８３

１３

７２
１１

百 

３ 

十 

２ 

 

一 

３ 

 
１０は 

いくつ 

ありますか。 

３２ですね。 



 
 
 
 
 
 
 
 
１ ２００÷２５の計算について考えます。 

①筆算で計算してみましょう。 
 
 
 
 
 
 
 
 
②わられる数とわる数に２をかけて、商を考えてみましょう。 

２００ ÷  ２５  ＝ ８ 
 

÷        ＝  

 
 
③わられる数とわる数に４をかけて、商を考えてみましょう。 

２００ ÷  ２５  ＝ ８ 
 

÷        ＝  

 
 
④上のことから、わかることをまとめました。（  ）に合うことばをかきましょう。 

わられる数とわる数に、同じ数を（     ）も 

商は（      ）。 
 
 
 
 

【小学校算数・ワークブック】 
学習日：  月  日（  ） 
小学校算数 No. EMW-4A3(1)4 

わり算④ 
学 年 

４年 

   年  組 氏名            

 

２５２００

×２ ×２ 

   

×４ ×４ 

   



２ ２４０÷６０の計算について考えます。 
①筆算で計算してみましょう。 
 
 
 
 
 
 
 
②わられる数とわる数を１０でわって、商を考えてみましょう。 

２４０ ÷  ６０  ＝ ４ 
 

÷        ＝  

 
 
④わられる数とわる数を３０でわって、商を考えてみましょう。 

２４０ ÷  ６０  ＝ ４ 
 

÷        ＝  

 
⑥上のことから、わかることをまとめました。（  ）に合うことばをかきましょう。 

わられる数とわる数を、同じ数で（     ）も 

商は（      ）。 
 

３わり算のきまりをつかって、工夫して計算しましょう。 

①３００ ÷  ２５  ＝  
 

÷        ＝  

 

②２７０ ÷  ３０  ＝  
 

÷        ＝  

 

÷１０ 

   

   

６０２４０

÷１０ 

÷３０ ÷３０ 

 

   

 

   

 

 

２４０ｃｍのリボンを、 
６０ｃｍずつとっていくと… 
６０，１２０，１８０，２４０ 
たしかに、４本ちょうどとれるね。 
じゃあ、２４ｃｍのリボンから、 
６ｃｍずつとるのと同じだね？ 

１０が２４こ集まったものの中に、 
１０が６こ集まったものは、 
いくつぶんあるのかな？ 
つまり、どちらも１０の集まりだから、 
わられる数も、わる数も、１０で 
わってから計算してもいっしょだね。 



 
 
 
 
 
 
 
 

１ ２００÷２５の計算について考えます。 
①筆算で計算してみましょう。 
 
 
 
 
 
 
 
 
②わられる数とわる数に２をかけて、商を考えてみましょう。 

２００ ÷  ２５  ＝ ８ 
 

÷        ＝  

 
 
③わられる数とわる数に４をかけて、商を考えてみましょう。 

２００ ÷  ２５  ＝ ８ 
 

÷        ＝  

 
 
④上のことから、わかることをまとめました。（  ）に合うことばをかきましょう。 

わられる数とわる数に、同じ数を（ かけて ）も 

商は（ 変わらない ）。 
 
 
 
 

【小学校算数・ワークブック】 
学習日：  月  日（  ） 
小学校算数 No. EMW-4A3(1)4 

わり算④ 
学 年 

４年 

   年  組 氏名            

 

解答 

×２ ×２ 

４００ ５０ ８ 

×４ ×４ 

２５２００
８

２００
０

８００ １００ ８ 

 
同じ意味の言葉ならいいよ。 



２ ２４０÷６０の計算について考えます。 
①筆算で計算してみましょう。 
 
 
 
 
 
 
 
②わられる数とわる数を１０でわって、商を考えてみましょう。 

２４０ ÷  ６０  ＝ ４ 
 

÷        ＝  

 
 
④わられる数とわる数を２０でわって、商を考えてみましょう。 

２４０ ÷  ６０  ＝ ４ 
 

÷        ＝  

 
⑥上のことから、わかることをまとめました。（  ）に合うことばをかきましょう。 

わられる数とわる数を、同じ数で（ わって ）も 

商は（ 変わらない ）。 
 

３わり算のきまりをつかって、工夫して計算しましょう。 

①３００ ÷  ２５  ＝ １２ 
 

÷        ＝  

 

②２７０ ÷  ３０  ＝ ９ 
 

÷        ＝  

 

÷１０ 

２４ ６ ４ 

÷１０ 

÷３０ ÷３０ 

×４ 

÷３０ ÷３０ 

６０２４０
２４０

４

０

８ ２ ４ 

１２００ １００ １２ 

９ １ ９ 

×４ 
 
２５×４＝１００だね 

 
できるだけ小さい数でわると 

計算しやすいね 

２４０ｃｍのリボンを、６０ｃｍずつとっていくと… 
６０，１２０，１８０，２４０ 
たしかに、４本ちょうどとれるね。 
じゃあ、２４ｃｍのリボンを、６ｃｍずつとっていくと？ 
６，１２，１８，２４…やっぱり４本とれるね。 

２４個の集まりの中に、６個の集まりは 
いくつかな？ 
２４÷６の式で計算できるね。 
つまり、わられる数、わる数も１０でわ

ってもいっしょということだね。 



 
 
 
 
 
 
 
 

１ゆうすけさんとあずみさんは、６０÷１５を、わり算のきまりをつかって、できるだけかん

たんな計算で考えています。 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
２あなたも次の計算を、ゆうすけさんやあずみさんのように、わり算のきまりをつかって、で

きるだけかんたんな計算で考えてみましょう。 

２５０÷５０ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

【小学校算数・ワークブック】 
学習日：  月  日（  ） 
小学校算数 No. EMW-4A3(1)5 

わり算⑤ 
学 年 

４年 

   年  組 氏名            

 

ゆうすけさんの考え 

６０÷１５ の、りょうほうの数を３でわると、 

(    )÷(    )になります。 

２０÷５＝４なので、 ６０÷１５ の答えも(     )になります。 

 

あずみさんの考え 

６０÷１５ のりょうほうの数に２をかけると、 

(    )÷(    )になります。 

１２０÷３０＝４なので、 ６０÷１５ の答えも(     )になります。 

 

 

２５０÷５０のりょうほうの数                   

 
                    
 

(   )÷(   )＝  なので、 ２５０÷５０ の答えも(     )に

なります。 



 
 
 
 
 
 
 

１ゆうすけさんとあずみさんは、６０÷１５を、わり算のきまりをつかって、できるだけかん

たんな計算で考えています。 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
２あなたも次の計算を、ゆうすけさんやあずみさんのように、わり算のきまりをつかって、で

きるだけかんたんな計算で考えてみましょう。 

２５０÷５０ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

【小学校算数・ワークブック】 
学習日：  月  日（  ） 
小学校算数 No. EMW-4A3(1)5 

わり算⑤ 
学 年 

４年 

   年  組 氏名            

 

解答 

ゆうすけさんの考え 

６０÷１５ のりょうほう数を３でわると、 

( ２０ )÷( ５ )になります。 

２０÷５＝４なので、 ６０÷１５ の答えも( ４ )になります。 

 

あずみさんの考え 

６０÷１５ のりょうほうの数に２をかけると、 

( １２０ )÷( ３０ )になります。 

１２０÷３０＝４なので、 ６０÷１５ の答えも( ４ )になります。 

 

２５０÷５０のりょうほうの数を（に） 

 
 
 
 
 
 

(  )÷(  )＝(  )なので､２５０÷５０ の答えも( ５ )になります。 

５でわると    

５０÷１０ 
 

１０でわると 
２５÷５ 

５０でわると 
５÷１ 
 

２をかけると 
５００÷１００ 


